

# ЕКАТЕРИНБУРГСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць—  
1 и 16 чис. Цѣна съ доставкою и  
пересылкою 6 руб. За объявленія  
взимается 10 коп. со строки.

Подписка принимается въ ре-  
дакціи: по Усольцевской улицѣ въ  
домѣ Каѳедрального собора, № 37

Годъ изданія семнадцатый.

№ 19.

1902 г.

1 Октября.

---

ОТДѢЛЪ, ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

---

### Архипастырское воззваніе

#### объ учрежденіи школь грамоты.

Жатва многа, дѣлателей же мало! Вотъ божественное слово, которое приходится сказать о положеніи церковно-школьнаго дѣла въ Екатеринбургской Епархіи въ настоящее время.

Помолитесь, отцы и братіе, сотрудники моя, да изведеть Господь добрыхъ дѣлателей на святую ниву Его.

И сами, какъ призванные на ложе, явите ревность, достойную призванія Вашего и дѣла святаго сего...

Церковь и Государь зовуть Васъ, какъ наилучшихъ тружениковъ на дѣло сіе, и сами Вы не можете не видѣть, сколь многополезно и неотложно дѣло просвѣщенія народа въ духѣ вѣры и жизни Православной!

Потщитесь потрудиться на поприщѣ этомъ, пока есть день, т. е. благопріятное время. Придетъ ночь, т. е. неблагопріятное время, когда и захотите потрудиться, но отыметъ отъ Васъ счастливый жребій этотъ.

Благопріятность времени нашего по отношенію къ церковно-школьному дѣлу прежде всего заключается въ тѣхъ свѣтлыхъ надеждахъ, которыя возлагаетъ на насъ мудрое и благодостное правительство, дающее посильное пособіе въ руки наши, соотвѣтственно нашему участию въ этомъ великомъ дѣлѣ всей земли русской.

Второе благопріятное условіе заключается въ томъ, что еще есть многое множество густо населенныхъ мѣстъ, гдѣ возможно и необходимо открытіе школъ, особенно школъ грамоты, преимущественно женскихъ.

Не мало есть третьестепенныхъ и дальнѣйшихъ благопріятныхъ условій для развитія церковно-школьнаго дѣла, а именно наличность помѣщеній и лицъ, могущихъ учительствовать, и наконецъ разнообразныхъ мѣстныхъ средствъ, сообразно съ коими можно надѣяться и на оффиціальную помощь, все болѣе и болѣе разширяющуюся.

Пріятно видѣть школы великія, всесторонне благоустроенныя, но нельзя считать низкими и тѣ, кои соотвѣтствуютъ бѣдному быту и небогатай жизни нашего народа, еще далекаго отъ претензій на полноту обстановки и широкихъ требованій гигиены.

Посему и бѣдная хата, среди такихъ же небогатыхъ домовъ, можетъ быть хорошимъ рассадникомъ духовнаго просвѣщенія, въ видѣ деревенской школы грамоты. Равно какъ и не много учившійся кандидатъ

въ церковно-служители можетъ считаться достаточнымъ учителемъ для этой школы—одной или двухъ зимъ, послѣ коихъ способнѣйшіе и досужіе ученики могутъ перейти въ болѣе высшія школы.

И мнѣ кажется, что всякій приходъ, имѣющій около двухъ тысячъ жителей обоюго пола, можетъ имѣть одну и другую такую деревенскую школу, кромѣ школъ болѣе высокихъ.

Тѣмъ болѣе стыдно и грѣшно не имѣть таковыхъ тамъ, гдѣ число прихожанъ считается многими тысячами. Здѣсь школы грамоты должны быть обязательно и отсутствіе ихъ не можетъ не ставиться въ вину пастырямъ и дѣятелямъ церковнымъ, и отвѣтъ за сіе они дадутъ предъ нами и Богомъ, ибо Онъ есть Богъ—ревнитель и отомщеніе принадлежитъ Ему, Судящему нынѣ и вѣковѣчно.

И такъ, отцы и братіе, не нерадите о всякаго рода дарованіяхъ, имѣющихся въ Васъ и предъ очами Вашими, къ открытію школъ грамоты, да и сѣяй вкупѣ радуется и жняя (Іоан. 4, 36).

Архипастырски молю и прошу Васъ, братіе, ревнуйте о большемъ и большее даруется Вамъ. А скрывающіе дары и таланты малые лишатся и того, что имѣютъ у себя. Въ частности же умоляю взирать на просвѣтительные труды другихъ съ радостною ревностію, а не съ тою мыслію, что они дѣлаютъ это дѣло за Васъ и для Васъ. Какъ ѣдятъ и пьютъ они ради себя, такъ и труждаются, имѣя свои задачи и цѣли, которыя не рѣдко во многомъ разнствуютъ отъ тѣхъ, кои желанны дѣятелямъ церковнаго просвѣщенія. Пусть ихъ добрая ревность возбудитъ и

нашу ревность, а наслаждение трудами да будетъ общимъ благомъ всѣхъ, кому дороги судьбы Отечества и для кого радость Отца Отечества есть вмѣстѣ и своя радость.

Ничтоже имуще, но все содержаще, совершали благовѣствованіе свое святые Апостолы. Такъ и преемники ихъ, пусть не считаютъ ничего чужимъ, что можетъ послужить ко благу народнаго просвѣщенія въ духѣ вѣры и жизни Христіанской.

Кто есть насаждай и кто есть поливающий сѣмена добраго ученія?! Пусть это будетъ внѣ всякаго спора, ибо все въ возрастъ, а возвращающій есть Богъ— Ему и да будетъ слава за все!

Однако каждый дѣятель восприметъ по труду и усердію своему. Да потрудится же каждый по мѣрѣ силъ и средствъ своихъ. И да будетъ неизмѣнчивъ оныхъ, какъ имѣющій, ибо непреложно слово рекшаго: просите и дастся вамъ, ищите и обрящете.

Да не будетъ ни въ комъ желанія искать слова лукавствія, чтобы нещевати вины свои въ малодвижности святаго дѣла сего! Это тщетный трудъ и бесплодно стараніе о семъ. Возлюбимъ дѣло просвѣщенія народа, какъ неотложное дѣло наше, и намъ все приложится къ учрежденію сначала самыхъ скромныхъ школъ, а потомъ и большихъ, по мѣрѣ объема силъ и средствъ. Отдадимъ на дѣло это то, что можемъ. И никто не осудитъ насъ за малость всякой жертвы. А остающійся съ силами своими и средствами, находящимися въ распоряженіи его, ничего не истратитъ, но ничего и не приобрететъ. Дѣлайте въ благоприятное время куплю спасительную, пока есть спросъ.

Не презрите и малыхъ, ибо Ангелы ихъ ходатайствуютъ за нихъ, да не погибнетъ ни одно изъ нихъ, въ разныхъ хищеніяхъ душепагубныхъ, коихъ нынѣ такъ много. Тѣ же Ангелы будутъ и жателями на нивѣ Божіей, на которой нынѣ жатва такъ многа, а дѣлателей мало.

Ради Господа и Спаса нашего поспѣшимте на самое благое дѣло времени нашего, да воспріимемъ награду во время свое и въ вѣчные вѣки. Аминь.

*Никаноръ, Епископъ Екатеринбургскій  
и Ирбитскій.*

1902 г. Сентября 23.

---

## Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

### I.

*О срокахъ представленія Епархіальному Начальству благочинническихъ отчетовъ.*

Екатеринбургская Духовная Консисто́рія симъ предписываетъ Благочиннымъ епархіи неукоснительно въ Юлѣ мѣсяцѣ каждаго года доносить Его Преосвященству о результатахъ полугодичнаго обозрѣнія церквей округа, а годовой отчетъ о состояніи округа представлять въ Январѣ съ такимъ расчетомъ, чтобы таковой былъ полученъ Его Преосвященствомъ не позднѣе 1-го Февраля.

---

### II.

*О воспрещеніи исправляющимъ должность псаломщиковъ просить о переводѣ на другія мѣста до утвержденія въ должности.*

Екатеринбургская Духовная Консисто́рія симъ объявляетъ исправляющимъ должность псаломщиковъ, состоящихъ при церквахъ Екатеринбургской епархіи, что резолюцію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никанора, Епископа Екатеринбургскаго и Ирбитскаго, отъ 4 сего сентября за № 4372, имъ воспрещается просить о перемѣщеніи на другія мѣста впредь до утвержденія въ занимаемыхъ ими должностяхъ.